

降經營成本減稅費負擔 擬擴港澳居民從業範圍

# 粵頒31條新政扶持個體戶

29日，廣東省政府網站公布《廣東省培育扶持個體工商戶若干措施》（以下簡稱《若干措施》），廣東省市場監管局進行專題發布。《若干措施》從降低經營成本、強化金融扶持、減輕稅費負擔、優化營商環境、拓展發展空間、加大服務供給等6個方面，提出了31條具體舉措。相關措施力度大，落地性強，例如，疫情影響導致生產經營困難的個體戶水電氣費用可緩繳半年，逾期還款的個體工商戶經認定可不納入徵信紀錄，個體工商戶的經營者將其名下房屋轉移至個體工商戶名下，免徵契稅。相關扶持措施同樣覆蓋在粵的港澳居民個體工商戶。同時，廣東正積極向國家爭取支持，擴大港澳居民申辦個體工商戶的行業範圍。



■新政從6個方面對個體工商戶予以扶持。圖為廣州天河區市民在食店內用餐。資料圖片

數據顯示，廣東實有個體工商戶超過850萬戶，佔全省市場主體過半，在拉動經濟和促進就業中發揮重要作用。而在疫情中，餐飲、服務業、中介服務等領域個體工商戶，受衝擊最明顯、最直接。此次新政，針對個體工商戶在降低經營成本、信貸、拓展發展空間方面出台了一系列措施。

在降低個體工商戶經營成本方面，新政「點面結合」。比如關於社保繳納，對以單位方式參保的有僱工的個體工商戶，延續階段性降低失業保險、工傷保險費率政策至今年4月30日，前者基準費率按1%實施，後者則下調20%；社保、事業、工傷費款，可在今年年底前採取分期或逐月等方式補繳。這既有利於個體工商戶節約經營成本，同時也增加資金流動性。與此同時，廣東鼓勵針對貨運司機、

運營車主、餐飲店主等受疫情影響較大的個體工商戶群體，定制專屬保險方案，提供多元、全方位、普惠性的保險保障。

## 創業可申最高50萬貸款貼息

新政亦針對個體工商戶貸款問題推出了專門扶持措施。比如，鼓勵銀行為個體工商戶在同一銀行開立的首個賬戶開戶手續費實行不低於五折的優惠，免收賬戶管理費和年費。鼓勵銀行業金融機構開發專屬信貸產品，推廣隨借隨還貸款模式，擴大信用貸款和首貸戶支持。另外，符合條件的個體戶，可申請最高不超過50萬元人民幣的創業擔保貸款及貼息。對個體工商戶因疫情未及時還款的與其信貸業務，經認定可免於報送逾期紀錄，已經報送的，予以調整。

值得一提的是，自2004年CEPA政

策落地後，大量港澳居民在粵從事個體工商戶，而廣東擁有內地最大規模的港澳居民個體工商戶群體。新政對這個群體或有意到廣東從事個體工商戶的港澳居民，亦有專項扶持政策。新政第18條指出，抓好港澳台居民申辦個體工商戶政策落實，積極爭取國家支持，進一步擴大開放港澳居民申辦個體戶的行業領域。台灣居民申辦個體工商戶經營範圍，參照港澳居民，並適用服務貿易創新發展試點地區開放行業清單。

據了解，自2004年以來，內地不斷調整增加港澳居民在內地申請個體工商戶的業務經營範圍，單個個體工商戶的從業人員和經營面積，亦不斷增加。截至目前，港澳居民在內地設立個體工商戶的範圍擴大至130多類，除煙草、拍賣等少數行業，可申請範圍和內地居民差異已不明顯。

## 春節假期入境澳門人數增近3倍

據澳門旅遊局公布，年三十至初六（1月21日至27日）的7天春節黃金周期間共有45.1萬人次入境澳門，按年上升近3倍。期間，入境人數日均達6.4萬人次，較去年大升2.97倍。其中大約16.5萬人次是香港旅客，內地旅客佔26.5萬人次。年初三（24日）入境人數逾9萬人次，是疫情以來的單日新高。

另外，酒店業場所包括酒店、公寓式酒店及經濟型住宿場所，平均入住率為85.7%，按年升22.4%。其中，年初三的入住率最高，達92.1%。

澳門旅遊局表示，春節黃金周客況理想，直接反映旅客訪澳歡度新歲意慾顯著，對旅遊業及相關產業釋出積極向好的信息。

## 橫琴旅業回暖 景區客流超預期

另悉，春節長假，與港澳毗鄰的橫琴粵澳深度合作區文旅商貿快速復甦，景區客流恢復明顯，按年增長近3倍。

橫琴灣酒店公關負責人余小姐說：「近3年酒店主要以接待省內遊客為主，今年春節，防疫政策優化後，省外遊客佔比達到70%，長隆旗下無論樂園還是酒店，都呈現人氣爆棚的狀態。」她透露，今年春節澳門遊客來的比以往還要多。

春節期間，橫琴推出「賞遊橫琴（澳門站）」活動，提供多種橫琴自由行優惠產品供澳門居民選擇。據統計，活動中最受澳門居民歡迎的產品，分別為長隆海洋王國門票、星奇塔無動力世界園區門票及企鵝酒店連門票套餐。



■旅客在澳門大三巴牌坊前觀光遊覽。中通社

## 大陸允「金酒」等63台企註冊

據新華社報道，國台辦發言人馬曉光29日答記者問時表示，我們始終尊重、關愛、造福台灣同胞，繼續致力於促進兩岸經濟文化交流合作。對部分台灣食品企業註冊信息不完整、不規範的問題，我們願意繼續予以協助解決，為台灣食品輸入大陸提供便利。

馬曉光說，去年以來，部分台灣食品企業未能按相關規定完善註冊信息，影響了其產品對大陸出口。近期，包括金門酒廠在內的島內一些企業向大陸主管部門提交及補充完善了相關註冊資料，並通過中國國民黨前主席洪秀柱、新黨主席吳成典、金門縣長陳福海等島內有關人士和工商團體向我們轉達訴求，希望盡快獲得註冊，早日恢復對大陸的出口。

馬曉光表示，我們對此高度重視，積極處理。經有關主管部門審核，對金門酒廠等符合要求的63家企業予以註冊或更新註冊信息，對不符合要求、暫時無法註冊的，也逐一說明具體原因。

## 兩款國產新冠藥獲批上市

國家藥監局29日宣布，附條件批准兩款國產口服小分子新冠病毒感染治療藥物上市，用於治療輕中度新冠病毒感染（COVID-19）的成年患者。一款是海南先聲藥業有限公司申報的1類創新藥先諾特韋片/利托那韋片組合包裝（商品名稱：先諾欣），一款是上海旺實生物醫藥科技有限公司申報的1類創新藥氫溴酸氫瑞米德韋片（商品名稱：民得維，即：VV116）。國家藥監局要求上市許可持有人繼續開展相關研究工作，限期完成附條件的要求，及時提交後續研究結果。

先聲藥業表示，先諾欣獲批，成為中

國首款自主研發、具備自主知識產權的3CL靶點抗新冠病毒創新藥，填補國內空白。該藥物的註冊臨床研究由中國醫學科學院、國家呼吸醫學中心王辰院士等牽頭完成。這項研究是國內首個啟動並完成全部計劃入組病例數、迄今為止覆蓋最廣泛感染新冠Omicron毒株的中國患者人群的註冊臨床。也是按照國際標準設計，全球首個達成以「咳嗽、感覺發熱或發熱、頭痛、腹瀉、渾身疼痛/酸痛」等11種新冠症狀完全消除（評分為0）且持續2天為主要終點的III期註冊臨床研究。

另一款獲批附條件上市的民得維

（VV116），是中國自主研發的靶向新冠病毒RNA依賴的RNA聚合酶（RdRp）的抗新冠病毒口服藥物。臨床前研究結果顯示，VV116對包括Omicron在內的新冠病毒原始株和突變株表現出顯著的抗病毒作用。

另據先聲藥業透露，先諾欣獲批上市後將立即投產。藥品進入流通環節後，將通過醫院、線上互聯網醫院等渠道服務患者所需。

據了解，作為擁有完全自主知識產權的國產創新藥，先諾欣價格將大幅低於同靶點藥物輝瑞Paxlovid。